



КТО УБИЛ В БОЛГАРИИ РОССИЯНКУ И ЕЕ СЫНА

Версий много:
от маньяка до партнера

Читайте 3-ю стр.

КРЫМЧАНЕ ИДУТ В АРМИЮ РОССИИ

Особенности весеннего призыва

Читайте 2-ю стр.

МК

www.mk.ru

№65 (26.777)

среда 1 апреля 2015

МОСКОВСКИЙ КОМСОМОЛЕЦ

MOSKOVSKIJ KOMSOMOLETS

Ежедневная общественно-политическая газета
Распространяется в 85 субъектах РФ
Цена в розницу договорная

КАК СОЗДАВАЛИСЬ ЛЕГЕНДАРНЫЕ ИСТРЕБИТЕЛИ

И как они создаются сейчас

Читайте 4-ю стр.

АВТОВЛАДЕЛЬЦЫ ШТУРМУЮТ ПОЛИС

Повышение цен на ОСАГО вызвало нездоровый ажиотаж в страховых компаниях

«Мы против роста полисов ОСАГО», «Страховщики, хватит грабить автолюбителей» — уже второй день идет пикетирование Российского союза автостраховщиков на улице Лосиновской. Люди выступают против увеличения стоимости базовых тарифов, уже второго за год, которое грядет

12 апреля. Собориться на пикет власти позволили только десяти активистам. Так как считается, что, перекрыв часть дороги, они мешают движению машин.

В регионах на автотрассе с предстоящим повышением тарифов вообще началась полный беспредел. Страховщики извращаются

ЛУЧШЕ БОЛЬШЕ ЧИТАТЬ И МЕНЬШЕ ПИСАТЬ

Александр МИНКИН

В новостях новосибирский «Тангейзер» затмил Крым и Донбасс. Это безумие. Ничтожное событие стало главной новостью.

Опыт есть. Власть изо всех сил наступила на те же грабли. Когда никому не нужны и никому не известные девки попрыгали и покричали в храме Христа Спасителя, их арестовали, судили и посадили. Только это — арест и «двушечка» — сделали их звездами всей планеты. Не талант, не ум, а именно государственная кара прославляла их до небес. (Ирония судьбы: не в первый раз намерение правительственной толпы беспощадно казнить блудницу приводит к тому, что она попадает в Св. Писание.)

Читайте 2-ю стр.

ЗЛОБА ДНЯ

Юлия КАЛИНИНА, обозреватель

ЗАЧЕМ РАСЧЕСЫВАТЬ БОЛЬНОЕ МЕСТО?

Абсолютно правильное решение приняло Правительство РФ в отношении руководителей госкорпораций.

Отныне им разрешается не декларировать свои доходы публично.

Чтобы никто не знал, сколько они получают.

Потому что меньше знаешь, лучше спишь. Искренняя забота о гражданах страны — о нас с вами, нашем спокойствии и нервах — стоит за этим мудрым решением.

Зачем нам знать, что кто-то из них получает в день, скажем, 4 миллиона рублей? Зачем видеть эти астрономические цифры? Зачем злиться, сравнивая их с зарплатой медсестры — 12 тысяч в месяц? Зачем расплывать себя тем, что вся нефтяная инфраструктура была создана в советские времена трудом миллионов людей, а теперь приносит сверхдоходы нескольким семьям?

Зачем расчесывать больное место?

Не надо. Давайте лучше чесать здоровое.

У нас же «молодая республика в кольце врагов». На Украине фашисты. В Америке — праски. Геи отовсюду тянут голодные руки — усыновить наших сирот.

Вот о чем сейчас нужно думать. А не о зарплатах топ-менеджеров.

Четыре миллиона в день. Ну и что? А если бы два с половиной, вам было бы легче?

Не заглядывая в чужой карман — старая истина. Заглядывая в свой. На дворе уже апрель, между прочим.

Читайте 2-ю стр.

БЫВШЕМУ ТЮРЕМЩИКУ НАВЕСИЛИ БРАСЛЕТОВ

Экс-директор ФСИН обвиняется в хищении средств, выделенных на дистанционный контроль за заключенными

Самый эпатажный главный тюремщик за всю историю ФСИН — Александр Реймер — в эти минуты, возможно, смотрит на серое весеннее небо через решетку. Это в худшем случае. Вчера Пресненский суд должен был решить: достоин ли сановник, обвиняемый в мошенничестве, тюрьмы или только домашнего ареста. Следствие вменяет ему хищение денег на закупку электронных браслетов для заключенных. Кстати, каждый из таких аксессуаров обошелся государству в 128 тысяч рублей. За эту сумму можно купить браслет из золота и бриллиантов...

Каковы шансы бывшего главного тюремщика страны стать простым заключенным — выяснил «МК».

Когда в 2009 году на пост главного тюремщика страны назначили человека сугубо гражданского, ничего не понимающего в «лагерях, заках и решетках», это вызвало бурю эмоций. Но дальше — больше. Александр Реймер

«прославился» так, как не удалось ни одному главе тюремного ведомства за всю историю. Первый скандал был сексуальным — секретарша Реймера пожаловалась в правоохранительные органы на то, что «гражданин начальник» не только пристает, но и прослушивает ее телефон. Эта история тихо сошла на нет. Затем было еще несколько скандалов с прослушкой — ее нашли, к примеру, в кабинете заместителя начальника ФСИН Эдуарда Петрухина (Петрухин был человеком предыдущего руководителя Калинина, и Реймер его недолюбливал).

«Прославился» Реймер и тяготой к науке. Любил всякие эксперименты ставить и проводить исследования жизни заключенных. Но против главного тюремщика выступили даже научные ведомства — в частности раскритиковал всю реформу тюремной системы бывший глава НИИ ФСИН Вячеслав Селиверстов. Так вот именно после интервью Селиверстова «МК» того вынудили уволиться.

Читайте 2-ю стр.

ОНИ СОШЛИСЬ: МЕТЕЛЬ И ПЛАМЯ

Вслед за ураганом ветром на Московский регион обрушились травяные пожары

Вчера в Московском регионе сошлись сразу три стихии: ветер, снег и огонь! В социальных сетях появилось множество сообщений о пожарах на юге Подмосковья — в Серпухове, Ступине и Воскресенске. Несмотря на то что до лета еще далеко, там уже сейчас начала полахать сухая трава — то ли из-за проделок хулиганов, то ли из-за ошибок местных фермеров. Подробности о том, почему нынешней холодной весной в Подмосковье с каждым днем становится все жарче, выяснял корреспондент «МК».

Читайте 3-ю стр.

ЧИТАЙТЕ В СВЕЖЕМ НОМЕРЕ ЖУРНАЛА

«МК-БУЛЬВАР»:

- НАТАЛЬЯ ИОНОВА, известная также как Глюкоза, прочно обосновалась в списке самых сексуальных российских звезд. «МК-Бульвар» побеседовал с певицей о фастфуде, йоге и радостях семейной жизни.
- ВИКА ДАЙНЕКО записывает новые песни, думает о кафе безглютеновой еды, готовится к свадьбе. И обсуждает с «МК-Бульваром» романтику предложения руки и сердца, свадебные платья и откровенные фотосессии.
- А ТАКЖЕ: Ума Турман вернулась к бывшему возлюбленному, Андрей Григорьев-Аполонцов бьется за права потребителей, как знаменитости отмечают День смеха и многое другое.

ШКОЛЬНИЦА НЕ СМОГА ПЕРЕЖИТЬ РАЗВОД РОДИТЕЛЕЙ

С пятнадцатого этажа выпрыгнула восьмилетняя девочка в восточной части Москвы в понедельник. Школьница переживала из-за развода родителей.

Как стало известно «МК», 14-летняя Альбина (имя изменено) шагнула вниз с подъезда многоэтажки. Семья девочки снимала здесь квартиру. Альбина упала под окна центра имплантации и лечения зубов. Первыми «скорую помощь» вызвали работники учреждения. Медики констатировали смерть. Шансы выжить при падении на асфальт минимальны.

Мать Альбины пояснила полицейским, что мотив рокового поступка кроется в семейных проблемах. Семья, к слову, приехала в Первопрестольную из Киргизии три года назад. Но в сентябре 2014 года родители Альбины расстались. Девочка — единственный ребенок в семье — очень переживала и на этой почве конфликтовала с мамой. Женщина, кстати, по профессии продавец. Недавно она привела в квартиру кавалера, что дополнительно вызвало неудовольствие дочери.

В понедельник Альбина не пошла в школу, так как неважно себя чувствовала. Педагоги пытались дозвониться ее матери, но трубку никто не брал. А в 15.00 она вышла из квартиры на лестничную клетку и выбросилась из окна.

МНЕНИЕ ЭКСПЕРТА

По словам психолога Светланы КЛЮЕВОЙ, если родители разводятся, то они должны в первую очередь думать о ребенке. В частности, говорить, что это случилось не по его вине, что для него в жизни ничего не изменится, так как мама и папа по-прежнему его любят. Ведь для ребенка рушится привычная картина мира, он не знает, как жить дальше, чувствует себя покинутым, а это вгоняет в тоску. Порой такие дети и решаются на роковой шаг, не понимая, что это не выход. Очень важно, чтобы нашлась мудрая взрослая, которая поддержит ребенка в трудную минуту, — учитель, бабушка. Также подростку, испытывающему депрессию, можно позвонить на бесплатную «горячую линию», где его внимательно выслушают и дадут совет.

ОРДЕН АНДРЕЯ ПЕРВОЗВАННОГО ЗАКАЗАЛИ НА ВСЯКИЙ СЛУЧАЙ?

Ордена святого апостола Андрея Первозванного с изображением мечей изготавливают по заказу Управделами президента русские мастера-умельцы. Усыпанный бриллиантами, он обходится примерно в 1 миллион 39 тысяч рублей.

Как сообщил «МК» пресс-секретарь УДП Виктор Хреков, закупка производится для нужд Управления госнаград, и всего предполагается приобрести порядка 400 орденов Дружбы, 900 наградных знаков и т.д. Всего больше чем на 11 миллионов рублей. Но самый ценный из всех них — орден Андрея Первозванного, который вручается за исключительные заслуги, способствующие процветанию, величию и славе России.

Тот орден, который планируется изготовить, будет с мечами. Эту разновидность ордена вручают за отличие в боевых действиях. К сведению, не так давно его получил министр обороны Сергей Шойгу. Кому на этот раз предназначается орден, сейчас не знает, но предполагается, что его закупает просто для пополнения резерва. Вообще в Управлении госнаград всегда есть некое количество орденов, медалей, почетных знаков, что называется, «про запас».

ЦИТАТА В ТЕМУ

«Кремль не заказывает орденов».

Дмитрий ПЕСКОВ, пресс-секретарь Президента РФ.

Так Песков ответил на вопрос, кому мог бы предназначаться орден Андрея Первозванного. Он добавил, что орден предназначается не для Владимира Путина, и добавил, что не знает, за что был награжден Сергей Шойгу, перенаправив вопрос в военное ведомство.

НА МОСКОВСКИХ ДЕРЕВЬЯХ НАЧАЛ РАСТИ ШОКОЛАД

Первый плод какао появился на днях на школьном дереве в Ботаническом саду МГУ в Москве.

Как рассказал «МК» специалист по тропическим растениям Виталий Аленкин, сейчас размер плода какао составляет всего 2 см. Чтобы получить это чудо, двумя неделями ранее цветком какао искусственно опылили — перенесли пыльцу с одного цветка на рыльце другого при помощи специальной кисточки. Теперь в течение 5 месяцев он будет развиваться, а урожаи появятся ближе к осени. Тогда его размеры составят уже около 30 см, а вес достигнет 300–400 граммов.

По словам Аленкина, количество плодов какао напрямую зависит от числа опыленных цветков. Тем не менее перегружать дерево работниками не будут, чтобы хорошо мог вырваться один плод.

Кстати, по форме крупные плоды похожи на лимон, вытянутую дыню или же огурец. Внутри плода какао — около 50 какао-бобов, окруженных светлой мякотью. Когда плод созреет, какао-бобы работники сада вновь засеют в землю, чтобы в будущем выросли другие шоколадные деревья.

В настоящее время в ботаническом саду цветет всего одно какао-дерево. Минувшей зимой второе дерево, которое до этого было основным плодоносящим, погибло из-за морозов. Так что теперь сотрудники сада заботятся о своем одиноком питомце с удвоенной силой.

В ближайшее время это предложение Людмила Стебенкова планирует вынести на рабочую комиссию в Мосгордуме.

Кроме того, во дворах, парках и скверах будут развешивать плакаты и таблички, на урны нанесут пиктограммы и также планируют привлечь к акции известных артистов.

НАПУТАННЫЙ СОБАКАМИ ДОГХАНТЕР МСТИЛ ДАЖЕ ЛЮДЯМ

Догхантер, на счету которого, по некоторым данным, десятки собачьих жизней, попал в полицию после того, как ранил собаководов. На время следствия злодея отпустили домой, и теперь многие собачники района Вешняки опасаются, что убийца возьмется за старое.

Как стало известно «МК», владельцы четвероногих знали давно, что в их районе орудует живодер.

— Меня впервые это коснулось полгода назад. Пес съел что-то на улице и почувствовал себя плохо. К счастью, мы успели отвести его к ветеринарам, и они спасли нашего любимца. Я знаю, что другим владельцам собак повезло меньше, — рассказал «МК» один из жителей района.

Первым человеком, который забил тревогу, стала 26-летняя местная жительница Юлия Антонова, потерявшая любимцу, — ее овчарка съела приманку, оставленную догхантером возле торгового центра «Панорама». Как рассказали девушки в ветклинике, за два дня неизвестным было отравлено около 20 собак. Вместе с друзьями и другими владельцами четвероногих Юлия начала поиск злодея. Вскоре благодаря охране торгового центра удалось получить изображение догхантера, поповавшего под камерами видеонаблюдения. Некоторое время спустя по одной из продуктовых магазинов. Юлиа с товарищами проследили за ним и увидели, как он бросил на лужайку куски колбасы, напичканной кусками каких-то таблеток. Ребята не успели возмутиться, как негодный сел в троллейбус и

был таков. Но вскоре он все-таки привлек к себе внимание полиции.

— 25 марта я прогуливался со своим шарпеем возле аллеи Жемчужовой, там рядом находится школа, — рассказал «МК» Владислав Митяев, который стал жертвой догхантера. — И тут я увидел мужчину, он что-то кидал на землю и испуганно озирался. Когда я подошел к нему, он закричал. Я на всякий случай привязал собаку, чтобы она не подобрала ничего с земли, а сам спросил у него, что он делает. Он молчал. Я говорю: «Зачем вы это сделали? Что вам сделали животные?». Вдруг хлопок, вспышка перед глазами и боль в области лба. Он выстрелил в меня из какой-то ракетницы.

По словам молодого человека, злодей еще дважды пальнул в него и один раз в привязанную собаку, но пасть не сумел.

Молодой человек немедленно вызвал «скорую». К счастью, догхантер сбежал, но не удалось. Очевидец происшествия — мужчина, гулявший с ребенком, — отследил, куда пошел злоумышленник, и позвонил участковому, который и задержал злодея.

Догхантер оказался 53-летним жителем Вешняковской улицы по имени Сергей, состоящим на учете в ПНД. Как оказалось, мужчина с детства отличался неадекватным поведением. Впрочем, врачи не считали, что он опасен для общества.

Сергей с детства боялся собак, одна из них когда-то сильно напугала его. Именно поэтому мужчина решил изничтожить ненавистных четвероногих любимыми средствами.



15 часов в сутки

было — с 11 до 21

стало — с 8 до 23

ТАНК Т-34 НАЧНЕТ НАСТУПЛЕНИЕ НА МЕТРО «СХОДНЕНСКАЯ»

«Марш-бросок» в 2,5 км может совершить танк Т-34, установленный на улице Свободы: его переезд от администрации СЗАО к метро «Сходненская» вскоре обсудят в Мосгордуме.

Как сообщили «МК» в комиссии по монументальному искусству при Мосгордуме, в ближайшее время ее участники рассмотрят проекты установки в столице сразу нескольких памятников, связанных с предстоящим празднованием 70-летия Победы. Первый из них — это легендарный танк Т-34: сегодня он стоит напротив входа в административное здание СЗАО (улица Свободы, дом 13/2). Однако местные жители недовольны тем, что он выступает скорее в роли игрушки для детей. Горожане уже написали в Мосгордуму предложение о переносе

танка почти на 2,5 км — кодомой из выходов станции метро «Сходненская».

Среди других претендентов — памятник военным медикам. Подобные монументы уже есть в Санкт-Петербурге, Кисловодске и Томске. Теперь местные жители предлагают установить его и в столице. Там же может появиться стела, посвященная погибшим в ВОВ школьным учителям и ученикам, а также Василию Кадушкину — 101-летнему ветерану ВОВ, который на протяжении 40 лет был директором школы №819 в Южном Тушино. Впрочем, источник «МК» в Мосгордуме отметил, что на Поклонной горе и так много памятников. Предлагаемые к установке там постаменты эксперты порекомендуют отправить в другие места города.

NON-STOP

Подготовила Наталья РОЖКОВА



До сердечного приступа чуть не довел администратора NASA Чарльза Болдена брат-близнец американского астронавта Скотта Келли, Марк Келли. Перед самым стартом корабля «Союз-ТМА-16М» с космодрома Байконур Марк сбрил усы — единственную примету, по которой его отличали от брата. Как уже сообщал «МК», в NASA не случайно решили отправить в первую довую космическую экспедицию Скотта Келли. Оставшийся на Земле брат-близнец Марк Келли будет для ученых идеальным «контрольным образцом» для мониторинга генетических изменений у Скотта под воздействием космической среды. Видимо, родство сродства перед самым стартом Марк, проважавший брата на Байконуре, сбрил растительность на лице, чем крайне удивил официального представителя NASA Чарльза Болдена, который на какое-то время принял его за астронавта. Как пояснили «МК» в Федерации космонавтики, Келли — единственные братья в истории космонавтики. Среди российских космонавтов родственные династии две — Волковы и Романенко. Напомним, что 27 марта с космодрома Байконур на МКС стартовали Геннадий Падалка, Михаил Корниенко и астронавт NASA Скотт Келли. Последние останутся работать на орбите целый год.

ИНИЦИАТИВА

ЮРИЙ ЛУЖКОВ ГОТОВ НАКОРМИТЬ КАЛИНИНГРАДСКУЮ ОБЛАСТЬ ДЕШЕВОЙ ГРЕЧКОЙ



В прошлом году с полей, принадлежащих его сельхозпредприятию, было собрано 600 тонн гречихи. «Я поначалу собирался отправить ее на экспорт в Прибалтику», — рассказал экс-губернатор области Николай Цуканов попросил наладить производство в регионе. Это было как раз в тот момент, когда СМИ писали о дефиците гречихи в магазинах. На поиск и закупку оборудования, необходимого для очистки зерна от шелухи, у Лужкова ушло несколько месяцев и 11 млн руб. Цех по переработке будет организован в бывшем немецком элеваторе, который экс-губернатор также восстановил на собственные средства. За час установок сможет отшелушить до 1200 кг, эти мощности вполне достаточно, чтобы обеспечить потребности в переработке гречихи со всех хозяйств области. Ожидается, что первая гречка «от Лужкова» поступит на полки калининградских магазинов к лету 2015 года.

КРИМИНАЛ

Химкинский городской суд приговорил экс-заместителя начальника управления безопасности милиции Киева Юрия Спасских к 3,5 года колонии строгого режима за попытку похищения советника бывшего президента Украины Виктора Януковича — Андрея Портнова. Следующим по этому делу может быть осужден мэр Киева Виталий Кличко, так как именно его отставной милиционер Спасских назвал заказчиком похищения. По его показаниям, «представитель

НЕДУГ

У ДАНИИЛА ГРАНИНА ПЕРЕЛОМ ШЕЙКИ БЕДРА

96-летний писатель Даниил Гранин, автор романов «Искатели», «Иду на грозу», «После свадьбы», рассказов «Победа инженера Корсакова», госпита-

ГРОМКОЕ ДЕЛО

СТРЕЛОН ИЗ ХРАМА НЕ ИЗВИНИЛСЯ НА ПРИГОВОРЕ

24 года в колонии строгого режима проведет бывший охранник Степан Комаров, расстрелявший прихожан в Воскресенском кафедральном соборе Южно-Сахалинска в феврале 2014 года. Приговор вынес во вторник Сахалинский областной суд. Комаров не раскался в содеянном и ни перед кем не извинился.

ОПРОС

ТРЕТИ РОССИЯН 1 АПРЕЛЯ НЕ ДО СМЕХА

35% граждан не собираются никого разыгрывать в Международный День дурака — такие данные были получены при проведении всероссийского социологического опроса специалистами «Левада-Центра». За последние 18 лет это один из самых несмешных

первоапрельских праздников, меньше хохмачей социологи зарегистрировали только в 2010 году — тогда разыгрывали 53% опрошенных, а 42% не собирались шутить. А самыми смешливыми россияне были в апреле 2008 года, на пике «нефтяного бума».

По данным www.levada.ru



ПАРТИИ

РПР-ПАРНАС НАЙДЕТ ЗАМЕНУ НЕМЦОВУ В ЯРОСЛАВСКОЙ ОБЛАСТИ

Депутатские полномочия сопредседателя РПР-ПАРНАС Бориса Немцова, являвшегося членом Ярославской областной думы и убитого в Москве 27 февраля, официально прекращены 31 марта. Немцов был избран по партийному списку, теперь судьбу его мандата решит политсовет регионального отделения партии на заседании в пятницу, 3 апреля. Об этом «МК» сообщил лидер отделения и наиболее вероятный претендент на депутатское кресло Василий Цепенда. «Немцов был вне плоскости ярославской политики, ему пришлось подстроиться, а уже через 2-3 месяца он был подготовлен лучше многих депутатов из региона. — Не получится быть как Немцов, но, надеюсь, получится сделать все, что мы запланировали. Я был его помощником и знаю, что планов было много». Цепенда в 2013 году возглавлял на выборах территориальную группу №9 по Ярославской области от РПР-ПАРНАС. Эта группа набрала 13% и заняла второе место, уступив лишь группе №6, которая, как утверждает Цепенда, соответствует Кировскому центральному району, где хорошие результаты у всех демократических партий.

ЗАКАЗЧИНОМ ПОХИЩЕНИЯ СОВЕТНИКА ЯНУКОВИЧА ПО СУДУ ПРИЗНАН КЛИЧКО

Похищение, как известно, не удалось: киевский милиционер был арестован прямо по прилете в Москву в апреле прошлого года. Он сразу начал давать показания. По его данным, Кличко «имел зуб» на Портнова с 20 января 2014 года, когда во время встречи у Януковича советник тогдашнего президента сказал, что он сделает все, чтобы Кличко не смог попасть во власть.

сатель Союза писателей Санкт-Петербурга Валерий ПОПОВ. Как стало известно «МК», два дня назад он был на спектакле в театре «Русская антреприза». «Он чувствовал себя отлично, был в хорошем настроении, мы пообщались», — рассказал «МК» худрук театра Рудольф Фурманов. Возможно, по дороге домой и произошло злосчастное падение, результатом которого стал перелом. Сейчас Даниил Гранин находится в Федеральном медицинском исследовательском центре им. Алмазова.

8 млн рублей. Как пояснили «МК» в местном епархиальном управлении, иконы пока находятся в СК, а скоро их отдадут на реставрацию. После трагедии в храме появились дополнительные видеокмеры.

Кстати, число прихожан за последний год увеличилось. Многие говорят, что переосмыслили свою жизнь.



ЗЛОБА ДНЯ

ЗАЧЕМ РАСЧЕСЫВАТЬ БОЛЬНОЕ МЕСТО?

Пора семена покупать и рассаду готовить. Чем вы пытаетесь в следующем году, не прикидывали? Отменить санкции никто не собирается. А цены растут. Нужно же хотя бы картошки своей запастись. Банки какие-то закрыть. Грибов засушить. Дров нарубить. Дел — невпроворот. Оно вам надо — еще про зарплаты каких-то топ-менеджеров думать? Спасибо правителям. Милосердно избавили нас от напрасных мыслей.

Хотя поначалу не собирались. 8 июля 2013 года Путин подписал указ «Вопросы противодействия коррупции». Он обязывал всех руководителей госкорпораций публично отчитываться о доходах. Медведев подписал соответствующее постановление в конце прошлого года, 18 декабря. Сразу после того, как Путин на пресс-конференции сказал, что не знает, кто сколько зарабатывает.

Прошло с тех пор всего ничего — сто дней. И вдруг такой приятный сюрприз: решение о публичных отчетах топ-менеджеров забыли наши правители без тени смущения отыграть назад. Что хотим, то и веротим, не ваше дело.

Слава богу, что никто из руководителей госкорпораций за эти сто дней не успел рассказать, на сколько миллионов он ежемесячно и ежегодно нахлобучивает государство.

А то бы мы так сейчас нервничали, так психовали.

Юлия КАЛИНИНА.

А КАК У НИХ?

При попытке вбить в интернет-поисковик англоязычный запрос со словами «декларация доходов топ-менеджеров государственных компаний» отчего-то сразу выскакивают результаты поиска, имеющие отношение к нашей стране. То ли в стране Запада такого вопроса не возникает, то ли очень хорошо эту заинтересованность скрывают.

Как бы то ни было, при желании вполне можно узнать, сколько получают руководители зарубежных компаний с государственным участием.

Возьмем, к примеру, Национальную железнодорожную пассажирскую корпорацию, более известную под коммерческим названием Amtrak. Это принадлежащая правительству США государственная компания, занимающаяся пассажирскими перевозками. Являющаяся к тому же монополистом в своей сфере. Ныне Amtrak возглавляет Джозеф Бордман. Он является президентом компании с 2008 года — с тех пор его зарплата согласно переключаемому каждые два года контракту составляет \$350 тыс. в год. Эти данные хорошо известны, а в начале прошлого года были обнародованы данные по зарплатам и других топ-менеджеров Amtrak, чей доход в год превышает \$200 тыс., — в ответ на запрос, сделанный изданием The Inquirer, согласно Акту о свободе информации.

Не является большим секретом для СМИ и зарплата одного из CEO компании Airbus (среди собственников которой французское правительство и испанская госкомпания) — немца Тома Эндера. Основная зарплата составляет 1,4 млн евро плюс бонусы на представительские расходы.

О том, сколько получает (900 тыс. евро в год) президент принадлежащей Германии государству железнодорожной компании Deutsche Bahn Роджер Грубе, можно узнать из подробного доклада, размещенного на сайте компании.

Андрей ЯШЛАВСКИЙ.

В декабре 2014 года Дмитрий Медведев подписал постановление, обязывающее топ-менеджеров 62 компаний с госучастием публиковать данные о доходах в интернете. То есть на своих официальных сайтах. Однако теперь правительство пошло на пятую точку под давлением топ-менеджеров. Были внесены поправки в это постановление, которые разрешили главам компаний с госучастием, работающих в коммерческом секторе экономики, не публиковать в открытом доступе сведения о своих доходах.

Должны ли, по-вашему, главы госкомпаний обнародовать свои доходы?



ОБОРОНА

КРЫМЧАНЕ ИДУТ В АРМИЮ РОССИИ

На полуострове призовут 500 человек, а служить они будут рядом с домом

В среду в России стартует военный призыв. Планируется, что весной-летом на службу в Вооруженные силы РФ будет призвано более 150 тысяч человек. Особенно этой кампании станет то, что впервые под ружье встанут ребята из Крымского федерального округа. Кроме того, в Минобороны подчеркивают, что призыв будет проходить в период празднования 70-й годовщины Великой Победы, что также накладывает свой отпечаток.

Замначальника Генерального штаба ВС РФ — начальник Главного организационно-мобилизационного управления (ГОМУ) генерал-лейтенант Василий Тонкошуров рассказал, что согласно указу Президента РФ от 25 марта в Вооруженные силы РФ, другие войска, воинские формирования и органы будут направлены 150 145 человек. Кроме того, 458 человек планируется направить для прохождения альтернативной гражданской службы. К слову, осенью прошлого года в войска было направлено 154 100 человек.

ПРЕЗИДЕНТ

КАК ПЕСКОВ И КУДРИН ОТМЕТИЛИ 15 ЛЕТ С ПУТИНЫМ

Эксперты обсудили ВВП без комплиментов

Во вторник 15-летие со дня избрания Владимира Путина на первый президентский срок отметили общественной дискуссией на площадке ИТАР-ТАСС. «Это слишком важная дата, чтобы ее пропустить без обсуждения и понимания того, что стало с Россией и миром», — прокомментировал необходимость мероприятия пресс-секретарь главы государства Дмитрий Песков.

Примечательно, что о президентстве Дмитрия Медведева на «круглом столе» вообще никто не вспоминал. Все успехи и провалы его участника — а в дискуссии принимали участие общественные деятели, представители культурной богемы и журналисты — безоговорочно приписали Владимиру Путину.

Для затравки глава Фонда «Общественное мнение» Александр Ослон разрешил несколько мифов, связанных с рейтингом первого лица. Он далеко не всегда был высоким: осенью 1999 года уровень доверия неизвестно откуда взявшемуся Путину составлял всего 2-3%, но уже к январю он вырос до 57%. Этот феномен президент ФОМ объяснил тем, что население разгнедало в ВВП нового мощного политического лидера. «Это доказывает роль телевизионных каналов в формировании рейтинга», — апеллировал к Ослону Алексей Кудрин. Дальнейшая дискуссия развивалась примерно в том же русле. Участники «круглого стола» практически поровну поделились на горячих сторонников Путина и его более или менее осторожных оппонентов и старались не оставлять без внимания реплики друг друга.

Так, Кудрин опроверг утверждение Ослона о том, что рост популярности Путина в начале первого периода правления был связан с выплатой пенсий. По словам экс-министра финансов, пенсии регулярно начали выплачивать еще в 1997 году.

КОРРУПЦИЯ

БЫВШЕМУ ТЮРЕМЩИКУ...

Пока Реймер разбирался с любовью и наукой, тюремщики на местах не могли справиться с заключенными — и именно отсюда огромное количество акций протеста, массовых голодовок и членовредительства, которые были в ту пору. Власть за решеткой взяла отдельные дислоции и криминальные авторитеты, которые вымогали с родных арестантов деньги за то, чтобы те дожили до конца срока. Но Реймера волновало больше другое — как внедрить ноу-хау в виде электронных браслетов для заключенных. И именно браслеты самого «гражданина начальники» подвели под монастырь. Считается, что нарушения в их закупках были главной причиной увольнения Реймера. Он сам из ФСИН ушел с удушением на... повышение.

Но бывшему главному тюремщику страны Александру Реймеру официально отказали в назначении на пост заместителя министра юстиции. Эксперты заявили: это что-то вроде черной метки, и теперь, скорее всего, Реймером и его командой всерьез займется прокуратура. Так и вышло.

«Следственными органами бывшему директору ФСИН России Александру Реймеру, бывшему его заместителю Николаю Крылову, директору ФГУП «Центр информационно-технического обеспечения и связи» ФСИН России Виктору Определену, гендиректору коммерческой организации Николаю Мартынову предъявлено обвинение в совершении преступления, предусмотренного ч. 4 ст. 159 УК РФ («Мошенничество»), — заявил представитель СК Владимир Маркин.

По версии следствия, в 2010-2012 годах обвиняемые мошенническим путем получили более 2,7 млрд рублей, которые были выделены ФСИН из бюджета для обеспечения ведомства



Кроме того, правительству еще до ВВП удалось добиться, чтобы крупные монополии, такие как «Газпром», начали в полном объеме отдавать налоги в бюджет. «Путин пришел не в самых худших экономических условиях», — подчеркнул Кудрин, обратив внимание участников на немаловажную деталь: во время первого срока ВВП нефть стоила 35 долларов, а рост экономики достигал 7-8%. На третьем сроке нефть подорожала до 100 долларов, но рост, наоборот, замедлился до 1-2%. Главным достижением последних 15 лет Кудрин назвал создание развитой рыночной экономики. Особенно важными шагами на этом пути стало решение о свободном движении капиталов, положившее конец «деревянному» рублю, и вступление в ВТО. «Они дались Путину нелегко», — признал Кудрин. Сейчас перед президентом стоят новые вызовы. «В период 2015-2018 годов экономический рост будет 1,5%, в лучшем случае 2%. Это низкие темпы, не соответствующие амбициям России. Высокий рейтинг Путина (75% — по данным ФОМ) нужно использовать для проведения структурных реформ, ориентированных на рост экономики», — заявил Кудрин.

Экономист Игорь Юргенс обострил проблему, сравнив нынешнюю Россию с Аргентиной времен окончания Второй мировой. Тогда эта страна находилась на 5-м месте в рейтинге растущих экономик. Но структурные реформы не были проведены в полном объеме и в срок, и сейчас Аргентина — 65-я в списке. Юргенс заявил, что не разделяет амбиций Путина, решившего поставить Россию в один ряд с Китаем и США. «На мой взгляд, никакого многополярного мира нет. Есть Китай и США. Президент хочет сделать нас равновеликими этим двум полюсам. Это очень

непростая задача», — заявил Юргенс, отметив, что положение дел в экономике осложняется непростой ситуацией в обществе. «У нас нет диалога с новым, нет движения вперед, зато есть поиск «пятой колонны» и возврат к самодержавию, православию и народности. Этой триады недостаточно, чтобы провести реформы гигантской сложности», — подчеркнул эксперт.

Тему «пятой колонны» поддержала в своем выступлении и гендиректор «Дождя» Наталья Сендева. Приглашенные журналисты также поделились на тех, кто в целом «за», и тех, кто сомневается в правильности курса Путина. Первые в деталях вспоминали, «каким он парнем был» и как очень быстро вернул людям ощущение общей страны. Другие, напротив, говорили о зашкаливающей агрессии против иннакомыслящих, навешивании ярлыков, давлении на оппозиционные СМИ. А еще о том, что высокий рейтинг Путина может быть использован не только на благо, но и во вред стране. «Мне кажется, что он опасен в том числе и для самого Путина», — заявила главный редактор «Газеты.ру» Светлана Бабаева.

Под конец слово предоставили даже украинскому корреспонденту, поинтересовавшемуся, во сколько обошлась России аннексия Крыма и почему власти отказываются признавать наличие российских войск на Донбассе. Песков ответил, что российские Вооруженные силы на Украине нет. А вопрос про «стоимость Крыма» переадресовал Кудрину, отметив, что речь идет о содержании нового субъекта РФ, а не об аннексии. Экс-министр финансов оценил прямые и косвенные потери от присоединения Крыма в 150-200 млрд долларов за 3-4 года.

Елена ЕГОРОВА.

КОНФЛИКТ

...ШТУРМУЮТ ПОЛИС

«Я приехала за ОСАГО в половине шестого утра и была в очереди 16-я», — рассказывает 30-летняя автолюбительница Людмила. — Некоторые даже спали около закрытого офиса страховщиков». Хоть руководители страховых компаний наперебой уверяют, что все делается исключительно для блага автомобилистов. И еще, объясняют страховщики, сильно подорожали импортные запчасти и если не повысить цену на ОСАГО, многие страховые фирмы окончательно разорятся.

«Это лось», — уверен Владимир Канаев, глава Федерации автолюбителей России. — По нашим расчетам прибыль страховых компаний за прошлый год составила порядка 25 миллиардов рублей. Страховщики безбоязненно зарабатывают. А прозрачности в их финансах нет. Мы предлагаем создать общественную экспертную комиссию при Центральном банке, которая в первую очередь проверила бы финансовую отчетность автостраховщиков. А до этого ввести мораторий на любое повышение цен».

От предстоящих нововведений воют даже и рядовые представители страховых компаний. «Под угрозой увольнения и штрафов нам запретили заранее — даже за несколько дней — оформлять людям полисы. Если у гражданина страховка заканчивается, к примеру, 11 апреля, новую мы должны выписать только по повышенным расценкам», — на условиях анонимности рассказал «МК» один из работников крупной страховой компании. — Если мы это не сделаем, наш процент зарплаты будет резко снижен. С 10 и 15 процентов, которые мы имеем сегодня, всего до 2, а это уже существенно. Отговариваемся перед клиентами тем, что нет бланков, поэтому придется подождать пару дней».

Как заявляют, форм полисов и правда не хватает сегодня во многих городах. Почему их не могли заранее напечатать в нужном количестве — не очень понятно.

Еще одна новая уловка страховщиков так вообще попадает под статью. В некоторых субъектах владения машин продать теперь полисы только с навязанными дополнительными опциями. Которые нередко обходятся страждущим почти во столько же, сколько и сам ОСАГО.

Будет ли от пикета толк — покажет время. Ну а пока — готовьте свои кошельки, господа автолюбители. Для вашего же, как говорят, блага.

Екатерина САЖНЕВА.

СТРАНУ ЗАЩИТИТ ИНЖЕНЕРНЫЙ СПЕЦНАЗ

Вузы поставят на службу обороне

Все новое — хорошо забытое старое. Враг снова у границ России, заявил вчера на первом Общероссийском форуме «Новые кадры ОПК: союз образования и промышленности» вице-премьер Дмитрий Рогозин. И вот на предприятиях ОПК восстанавливаются ранее отмененные базовые кафедры и институты генеральных конструкторов; для молодых инженеров возрождается отсрочка от армии; Минобрнауки открывает целевую подготовку оборонщиков.

Возрождение ОПК невозможно без возрождения класса его создателей. Надо не станки заводить, а растить и пестовать кадры, которые совершат прорывные шаги шестого экономического уклада. И те, кто этого не понимает, не понимают ничего! — открыл встречу оборонщиков с образователями Дмитрий Рогозин.

Кое-что, по словам Рогозина, для возрождения ОПК уже сделано. Например, восстановлена должность генконструктора с широчайшими полномочиями, и первая двадцатка направлений, где они появятся, будет определена уже в апреле. Примечательно, что помимо всего прочего генконструкторы подключатся и к взращиванию будущих инженеров, а главными их помощниками на этом пути станут также возрождаемые на предприятиях ОПК базовые кафедры.

Другое, чем озоботились правительство, — налаживание совместной работы вузов с академическими институтами: «Мы не можем себе больше позволить, чтобы фундаментальная наука была оторвана от вузовской. Академическая наука и наука для молодежи — вузовская — должны быть склеены вместе для решения конкретных задач. В ближайшем времени будет разработан план фундаментальных исследований для обороны и безопасности, и к этой работе должны подключиться также и вузы», — заявил Рогозин.

Чтобы подключить к защите «русского мира» как можно больше молодых инженерных кадров, студентов будут стимулировать к выбору образовательных траекторий, ведущих напрямую в ОПК. Например, повышенными стипендиями во время учебы и обеспечением жильем после трудоустройства. А в настоящее время, сообщил первый вице-президент Союза машиностроителей России Владимир Гутенев, дорабатывается законопроект об отсрочке от призыва в армию для молодых специалистов предприятий ОПК. (Другое предложение Гутенева — ввести обязательный ЕГЭ по физике — форум встретился сдержанно, а глава Минобрнауки Дмитрий Ливанов позже уточнил, что этот экзамен и без того выбирает 25% выпускников, или более 150 тысяч человек.)

Со своей стороны Минобрнауки предложило другое — целевую подготовку в вузах кадров для ОПК. Пока усилиями 57 вузов и 12 базовых кафедр должны быть подготовлены 3 тысячи человек — своего рода «инженерный спецназ», который бросят на обновление ОПК. (В рамках этого проекта предполагается, что предприятия оплатят обучение, а студент, закончив вуз, в течение 3-5 лет отработает затраченные средства.)

Программа «Новые кадры ОПК» может быть расширена. Так, президент Общероссийского авиастроительной корпорации Юрий Слюсарь заявил о намерении в ближайшие три года нанять 5 тысяч новых специалистов. За гендиректора «Росэлектроникс» Арсений Брыкин обозначил потребность в 6 тысячах новых кадров, а замгендиректора ОПК «Оборонпром» Владимир Довгий — в десятках тысяч специалистов.

Марина ЛЕМУТКИНА.

КАРАУЛ

— Каково это — работать в фирме, которая носит имя твоего отца, легендарного советского авиаконструктора Артема Микояна?
 — Очень даже приятно. В 1973 году я пришел сюда инженером-конструктором. И сегодня, когда уже работаю в качестве советника, мне все тут напоминает об отце и развитии нашей авиации.
 — Как вспоминают его на фирме?
 — С большим теплом. Отца любили. Не только как хорошего организатора, но и как человека. Он каждого знал по имени-отчеству, вникал в проблемы. Говорят, если, проходя по территории КБ, он видел плачущую женщину, обязательно подойдет к ней, спросит, в чем дело, и поможет. Людям это очень запомнилось.
 — Сейчас руководители редко ходят пешком, больше ездят. На скорости человеческого слез не увидишь...
 — Конечно.
 — Но давайте все же о самолетах. 5 апреля фирма Микояна отмечает 75 лет со дня первого полета МиГ-1, с которого началась история вашего КБ.
 — Поначалу это был И-200, название МиГ-1 появилось в декабре 1940 года, когда вышло постановление Совнаркома: называть самолеты начальными буквами фамилий конструкторов. До этого их обозначали: «И» — истребитель, «ББ» — ближний бомбардировщик, «ДБ» — дальний бомбардировщик...
 — Почему от фамилии главного конструктора брали по две буквы. Поэтому ЛаГ Г — первые две буквы от Лавочкин, а потом уже Гудков и Горбунов. А МиГ — не «Микоян и Гуревич», как иногда думают, это «Ми» — Микоян и «Г» — Гуревич.
 — Кстати, о Гуревиче. Про Микояна знают все, а имя Гуревича как-то затерялось.
 — Он был намного старше отца. В 1964 году, когда он уходил на пенсию, отец сказал, что самолеты МиГ как носили его имя, так и будут носить. Михаил Иосифович уехал в Ленинград и полностью отошел от дел.
 — Некоторые утверждают, что в названии МиГ-1 должны быть еще буквы фамилии Поликарпова. В 1939 году он якобы отослал готовый проект И-200 на утверждение в Наркомате авиационной промышленности. Но пока был в командировке в Германии, группа его подчиненных во главе с Артемом Микояном создала новое КБ, которому и передала проект истребителя И-200 — будущего МиГ-1.
 — Неприятно читать, как далекие от авиации люди пытаются приписать И-200 Поликарпову. Они не понимают разницу между понятиями «эскиз» и «эскизный проект». Никакого эскизного проекта у Поликарпова не было. Рисунок — да, был. Но ни одной подписи Поликарпова под документами И-200 нет.
 — Это было время, когда война в Испании показала: истребители типа И-16, И-153 устарели. На заводе №1 было решено делать новый самолет. Создали комиссию. Она рассмотрела ряд проектов. В том числе нового истребителя Яковлева. По нему уже собирались принять решение, как вдруг — это было 8 декабря 1939 года — кто-то сказал: тут в КБ есть группа энтузиастов — инженеры Маток, Андрианов, Селецкий, Кургузов, — у них есть свое предложение. Решили их выслушать (Микоян тогда болел, лечился в подмосковном санатории). Характеристики заявленного самолета комиссии понравились. Решили на следующий же день рассмотреть проект в наркомате.
 — Что особенного было в его характеристиках?
 — Тогда, согласно военной доктрине СССР, считалось, что воздушный бой будет вестись на больших высотах, требовались высокие скорости. Немцы уже имели истребитель «Мессerschmitt-109», скорость которого была выше, чем у всех наших самолетов. Его надо было превзойти. Характеристики И-200 оказались самыми подходящими. И вот 9 декабря наркомат утвердил проект. В тот же день на заводе создали особый конструкторский отдел (не опытно-конструкторский, а именно особый, подчеркивая важность и срочность задания). Съездили к отцу в санаторий, попросили возглавить этот отдел. Он согласился не сразу. Поставил условие: его первым занятием должен стать Гуревич как более опытный конструктор.
 — Сколько лет тогда было Микояну?
 — 34 года. Но он уже был серьезным авиационным инженером, окончил инженерную академию Жуковского, построил с двумя товарищами самолет «Октябренок», который прошел испытания и был рекомендован к производству. На заводе №1 он работал военпредом. О его организаторских способностях так хорошо знали, а самолет надо было сделать в очень сжатые сроки. Потому выпал бар на него.
 — И-200 строили параллельно с выпуском документации. К концу марта он был собран, а 5 апреля совершил первый полет, показав скорость 648,5 км в час, почти как у «Мессerschmitt-109», что вполне устроило военных. К осени 1940-го было сделано уже более 100 этих самолетов. Но затем поступило распоряжение: увеличить дальность полета.
 — И сейчас неспокойно. Или для энтузиазма нужна реальная война?
 — Сейчас неспокойно. Или для энтузиазма нужна реальная война?
 — Теперь другое: кто-то и без энтузиазма всем доволен, а кто-то за маленькую зарплату с энтузиазмом работает не хочет. Ответить: почему такая огромная разница между зарплатой руководителя любого предприятия и инженера?
 — У нас нет руководителей, только менеджеры. А их статус предполагает большую зарплату.
 — Но менеджер не умеет делать самолеты. Он ничего в них не понимает. А инженер понимает и делает. Но процессами создания самолетов руководят не инженеры, а менеджеры. В лучшем случае они знают, как и кому продать самолет, и то не всегда. В результате мы строим не то, что необходимо для нашей обороны, а то, что выгодно рынку, то, что можно продать.
 — ...а потом прикидываем: не пригодится ли это еще и нашей армии?
 — Недавно так все и было. Только в последнее время ситуация стала меняться. Минобороны — наш заказчик — теперь очень хорошо понимает, что ему нужно, и заказывает. Мы получаем внимание к себе. Легкий оптимизм появился. К примеру, военные наконец-то поняли, что МиГ-31 — лучшая машина в мире и ее надо модернизировать.
 — Когда в Госдуме еще при Сердюкове обсуждался этот вопрос, главному ВВС и деятелю из ОАК заявили: зачем нам эта рухлядь? У него стекла на скорости лопаются, зацепать нет... В войска скоростной придет самолет 5-го поколения ПАК ФА, он лучше МиГ-31. Я тогда чуть не лопнул от возмущения: неужели можно сравнивать предназначение этих машин?
 — Правильно. Машин разные, созданные под различные боевые задачи.
 — К тому же давнее обещанного ПАК ФА как не было, так и нет.
 — За эти годы он съел столько денег, что можно было десятки МиГ-31 модернизировать — в нем заложен такой потенциал, который полностью еще не реализован.
 — Это важно именно сейчас, когда задачи ПВО-ПРО, которые он решает, выходят на передний план. Об этом говорила Светлана Савицкая, когда в Госдуме давала жару противникам МиГ-31? Ох, она им врезала! Теперь вот модернизированные МиГ-31 начали поступать в войска.
 — МиГ-31 — моя любимая машина. А после доработки это практически новый самолет. Группа из четырех МиГ-31БМ способно контролировать воздушное пространство по фронту в 800–900 км. Максимальная дальность обнаружения воздушных целей увеличена до 320 км, а поражения — до 280 км. Он может сразу видеть до 24 целей, 8 из которых одновременно обстрелять ракетами. МиГ-31БМ абсолютно незаменим для задач, которые будут решать новое Арктическое командование.
 — Считается, что фирмы «МиГ» и «Сухой» всегда конкурировали.
 — Нет, только в последнее время, потому что финансовые интересы начали сталкиваться. А так всегда в разных классах выступали: мы делали легкие истребители, они — тяжелые.
 — А потом они еще и гражданской авиацией занялись. Когда начали создавать «Суперджет», куратором проекта стала американская фирма «Боинг». Тогда многие говорили: американцам это нужно, чтобы получить доступ к программам боевой авиации сухощев — здесь они были впереди планеты всей. Штаты, переключив их на гражданскую тему, дескать, хотят лишить их лидерства в военной авиации, а в гражданской тематике они и сами провалились. Я тогда считала, что все это из области теории заговоров. А сейчас не знаю... Сухощевы «Суперджетом» перешли дорогу тем КБ, которые умеют строить гражданские самолеты...
 — ...и на тот момент у них были не только лучшие проекты, но уже и лучшие готовые самолеты.

ПЕРВЫЙ МИГ НАШЕЙ АВИАЦИИ

Как рождались истребители, ставшие знаменитыми на весь мир



— Это же то же самое, что сделать новый самолет?

— Да. В наше время звучит почти как анекдот: сидят инженеры Андрианов, Селецкий, Матюк (он об этом мне и рассказал), заходит Дементьев, в то время директор завода, и говорит: приказано увеличить дальность полета на 300 км, чтобы была 1000 км. Те спрашивают: когда надо сделать? Он отвечает: к утру.
 — ...реальный срок.
 — И вот всю ночь они сидели, а к утру придумали: под сиденье летчиков смонтировать дополнительный топливный бак на 250 литров. Самолет с увеличенной дальностью стал называться МиГ-3. Летом 1941 года завод выпускал их по 25 штук в сутки. К началу войны в ВВС их было уже более 3 тысяч. Почти все — в западных округах. Но во время первых же воздушных налетов немцы их очень много уничтожили прямо на аэродроме. Они не успели взлететь. К тому же авиатопливо было удалено на многие сотни километров, чтобы не дать повода соседям думать, что мы собираемся на него напасть.
 — Почему во время войны отказались от производства МиГ-3?
 — К декабрю 41-го стало ясно, что самолет, летающий на больших высотах, нужен для ПВО. И он стал защищать Москву, Ленинград. Непосредственно на фронтах приходилось воевать на меньших высотах, здесь был эффективней штурмовик Ил-2. Двигатели на МиГ-3 и Ил-2 ставили одинаковые. Их не хватало. Чтобы увеличить выпуск Ил-2, было решено снять с производства МиГ-3, так как высушили и другие типы истребителей.
 — Но при защите неба столица МиГ-3 сыграл решающую роль.
 — Именно так. Первый «Юнкерс» над Москвой сбил МиГ-3. Покрышкин свою первую победу в небе тоже одержал на МиГ-3. На любой высоте, куда бы «Юнкерс» ни забирался, МиГ его всегда доставал.

«Менеджер не умеет делать самолеты»

— В вашем рассказе особо поражают сроки. Ваш отец фактически за год не только спроектировал, но построил и обеспечил армию тысячами новых самолетов. Сейчас для этого не хватает десятилетий. Понятно, что теперь машины сложнее, но МиГ-3 тоже ведь был прорывным для того времени. Теперь же проекты мусолят, рисуют плюски и гордятся: самолет поколения «4+», «4++», «4+++»... Конструкторы на меня обидятся, но, по-моему, это уже смешно. Где новые самолеты?
 — Все банально: современные технологии, материалы — это сложнее, чем в 39-м, когда самолет был наполовину из фанеры. Бывает, и требования к самолету меняются...
 — Вы только что рассказали, как МиГ-1 в МиГ-3 переделали за одну ночь.
 — Но тогда был энтузиазм, война близко...



Восстановленный МиГ-3 на авиасалоне МАКС-2005

НАШЕЙ АВИАЦИИ

— Сегодня много аттракционов сделано из того, что мы когда-то умели... Откроешь Интернет, а там: полеты в стратосферу на МиГ-29! Расценки, отзывы, летная форма, сувениры... И всё — на авиазаводе «Сокол», где когда-то старший летчик-испытатель завода Валерий Чкалов испытывал первые истребители. Неправильно как-то...
 — Люди деньги зарабатывают. А как в наше время еще прожить? Был бы я моложе, тоже организовал бы платные суборбитальные полеты — катал туристов, желающих за деньги посмотреть на Землю из космоса.
 — Это другое. А МиГ-29 — боевой самолет, ставший аттракционом. Грустно...
 — Что делать? Мы шли в капитализм и пришли.
 — Но завод «Сокол» входит в структуру Объединенной авиастроительной корпорации (ОАК), которой бюджет выделяет огромные средства на создание новых самолетов. Вместо этого там катают богатых туристов на старых.
 — Когда существовало Министерство авиационной промышленности — было золотое время. Я знал его главу Петра Васильевича Дементьева, он руководил отраслью 27 лет. Из обычного министерства создал огромную империю, массу новых заводов, где для людей было все: профилакторий, поликлиники, санатории — то, от чего сейчас избавляются. И это как-то управлялось, работало на общую задачу.
 — Сейчас же каждый, кто, к примеру, делает двигатель, думает сначала: кому бы его продать? Американцам, туловцам? Кто больше даст? Или: сделали шасси, хорошее колесо получилось, давай-ка толкнем его в Эфиопию. Разве так можно?
 — А как можно?
 — Мне нравилось, как было в Советском Союзе.
 — Когда была советская авиационная империя? Но ОАК ведь тоже своего рода империя?
 — Да, но в ней преследуются чисто имперские цели, а империя Дементьева работала на государственные задачи.
 — ...в империи ОАК выживают только фирмы, приближенные к императору...
 — Да, выживает сильнейший. А сильней тот, у кого больше денег.
 — ...потому что деньги распределяет император. Согласитесь, это саморазрушительный процесс. Сейчас, при новом руководстве, все еще так же? Или есть сдвиги?
 — Я сдвиги пока не успел заметить, но хотелось бы верить, что они будут.
 — Идей у нас много. Важно, чтобы их поддержало государство...
 — Мы говорили о самолетах, которые носят имя вашего отца. В чем вы видите продолжение вашей фамилии?
 — К сожалению, следующие поколения Микоянов в авиации не пошли. У меня три дочки...
 — Разве девочки не могут пойти в авиацию? Вон Савицкая — и летчица, и космонавт, и как Мужиков отбила за ваш МиГ-31...
 — Да нет, могут и девочки. Одна из моих дочерей сначала мечтала об авиации, прыгала с парашютом, хотела стать летчицей. Но сейчас ведь, чтобы учиться летать, за полеты надо платить. А у папы денег не хватало.
 — ...потому что папа делал самолеты?
 — Да, папа — честный инженер, а они все без денег.
 — Лучше бы папа делал колбасу... Но у вас же и внуки есть?
 — Дев внуки и внук. Он лет в 14, когда ему надоело, что во все время ему модельки дарю, сказал: дед, я гуманитарий.
 — Так в чем же будущее фирмы Микояна?
 — Будущее не за горами...
 — А за чем?
 — За деньгами. (Смеется.) Будет финансирование — будут и новые самолеты. И они опять станут лучшими в мире. Возьте МиГ-15 или МиГ-21. Они обивали всех и в корейских, и в арабо-израильских войнах. Потом пошел МиГ-29, а незадолго до этого МиГ-23.
 — Был еще проект 1.44 — прототип самолета 5-го поколения.
 — Уникальная машина. Он сделал первый полет в 1999 году. Еще в прошлом веке.
 — Но его задавили и выбрали ПАК ФА.
 — Задавили...
 — Хотя, говорят, уже тогда на нем были реализованы характеристики, которые до сих пор недостижимы?
 — Совершенно верно. При желании его можно восстановить, возродить, доработать. Идеи, заложенные в нем, еще могут себя проявить.
 — Но тогда он станет конкурентом ПАК ФА?
 — Конечно. И опять встанет вопрос денег. Скажут: в ПАК ФА столько вбухали, кошечь не хочется, надо доработать его.
 — Двигатель развития авиации, выводит, идея, а деньги? Может, нужны другие приоритеты?
 — Я всегда говорил, что впереди должна быть конструкторская мысль.
 — И куда, по-вашему, она должна двигаться?
 — Будущее за беспилотной авиацией. Эту тему надо развивать. На линию фронта не обязательно посылать летчика. Достаточно оператора на земле, который направит туда беспилотный аппарат, он решит практически все те же задачи, что и летчик. Пусть пока чуть хуже, но потерь меньше. Беспилотниками сейчас занимаются все кому не лень. От маленьких, весом 2 кг, до 10-тонных.
 — Может, и хорошо? Конкуренция рождает движение вперед.
 — Конечно, хорошо. Идей и у нас в КБ много. Важно, чтобы их поддержало государство. Тогда будущее не только у фирмы, которая носит имя моего отца, будет, но и в целом у российской авиационной промышленности.
 — И что? Почему нет? Пусть народ посмотрит, что мы когда-то умели.

«Мы шли в капитализм и пришли»

— Кстати, о космосе: вы же на НПО «Молния» работали над проектом многоразового космического челнока «Буран»?
 — Да. А потом из «Бурана» сделали аттракцион в парке Горького...
 — Я пришел в проект в 1978 году. Через два года «Буран» должен был лететь в космос. Я застал самый активный этап. Мне тогда было около 30 лет, но я уже понимал: в назначенные сроки уложиться нереально. И удивлялся, что люди каждый день собираются, чертят планы-графики: когда сдача, первый пуск... Но никто не смеет высказать вслух: не успеваем!
 — В 1939–1941-м сроки получались выдерживать, а в конце 70-х уже нет?
 — Да. Хотя работали мы честно. Американцы ведь уже летали на своих «Шатлах», а мы только выходили на летные испытания в атмосфере. Мы очень спешили. Наш генеральный Лоизино-Лозинский не уходил допоздна, а ведь он возглавлял НПО «Молния» уже в 67 лет и потом еще 30 лет проработал.
 — Сейчас тоже надо объявить призыв стариков, молодые все в менеджеры подальше...
 — В итоге сроки правительство все же отодвинуло. Задачу мы выполнили: отработали в приземных полетах посадку, запустили «Буран» в космос, после чего наш космический самолет впервые спустился на Землю в полностью автоматическом режиме.
 — Это был единственный его полет?
 — Да. Два витка вокруг земли и удачная посадка на аэродром по-самолетному.
 — Почему же так беславно все окончилось?
 — Кончились деньги, а потом и Советский Союз... Но проект «Буран» до сих пор официально не закрыт.
 — Хотя и стал аттракционом?
 — И что? Почему нет? Пусть народ посмотрит, что мы когда-то умели.



— Без заказов и финансирования фирмы умерли. Реанимировать их нельзя, только создавать заново.

— В результате мы имеем проблемный «Суперджет» и не имеем самолета 5-го поколения.
 — Думаю, вы правы. Мало того, в тот период, когда в каждом нашем министерстве пилились толпы советников из США, с американцами подписывались и разные закрытые протоколы (я их не видел, но уважаемые люди рассказывали). Там были пункты, где мы обязывались ограничить поставки МиГов за рубеж.
 — Несколько лет задавала авиационным инженерам и тут же вопрос: если фирма «Боинг» — ваш конкурент на рынке, в том числе российский, для чего под присмотром конкурента вы строите свой самолет? Никто на этот вопрос ответить толком мне так и не смог.
 — И не ответит — на него нельзя ответить.
 — А по-моему, ответ на поверхности: либо это глупость, либо коррупция.
 — Скорее, преступление. В то время многое делалось для того, чтобы и деятельность МиГа как-то ограничить. Я уж не говорю про ракетные комплексы. Делалось все, чтобы разрушить нашу авиационную и космическую промышленность. Особо это же военную составляющую.

«Мы шли в капитализм и пришли»

— В 1939–1941-м сроки получались выдерживать, а в конце 70-х уже нет?
 — Да. Хотя работали мы честно. Американцы ведь уже летали на своих «Шатлах», а мы только выходили на летные испытания в атмосфере. Мы очень спешили. Наш генеральный Лоизино-Лозинский не уходил допоздна, а ведь он возглавлял НПО «Молния» уже в 67 лет и потом еще 30 лет проработал.
 — Сейчас тоже надо объявить призыв стариков, молодые все в менеджеры подальше...
 — В итоге сроки правительство все же отодвинуло. Задачу мы выполнили: отработали в приземных полетах посадку, запустили «Буран» в космос, после чего наш космический самолет впервые спустился на Землю в полностью автоматическом режиме.
 — Это был единственный его полет?
 — Да. Два витка вокруг земли и удачная посадка на аэродром по-самолетному.
 — Почему же так беславно все окончилось?
 — Кончились деньги, а потом и Советский Союз... Но проект «Буран» до сих пор официально не закрыт.
 — Хотя и стал аттракционом?
 — И что? Почему нет? Пусть народ посмотрит, что мы когда-то умели.

«Мы шли в капитализм и пришли»

— В 1939–1941-м сроки получались выдерживать, а в конце 70-х уже нет?
 — Да. Хотя работали мы честно. Американцы ведь уже летали на своих «Шатлах», а мы только выходили на летные испытания в атмосфере. Мы очень спешили. Наш генеральный Лоизино-Лозинский не уходил допоздна, а ведь он возглавлял НПО «Молния» уже в 67 лет и потом еще 30 лет проработал.
 — Сейчас тоже надо объявить призыв стариков, молодые все в менеджеры подальше...
 — В итоге сроки правительство все же отодвинуло. Задачу мы выполнили: отработали в приземных полетах посадку, запустили «Буран» в космос, после чего наш космический самолет впервые спустился на Землю в полностью автоматическом режиме.
 — Это был единственный его полет?
 — Да. Два витка вокруг земли и удачная посадка на аэродром по-самолетному.
 — Почему же так беславно все окончилось?
 — Кончились деньги, а потом и Советский Союз... Но проект «Буран» до сих пор официально не закрыт.
 — Хотя и стал аттракционом?
 — И что? Почему нет? Пусть народ посмотрит, что мы когда-то умели.

ФОРУМ

ГРЯДЕТ ЛИ СОЦИАЛЬНАЯ РЕВОЛЮЦИЯ

Когда служение людям станет престижной профессией?

Партия власти фактически предложила устроить «социальную революцию», подняв защиту населения на качественно новый уровень. Всероссийский форум социальных работников, прошедший при поддержке «Единой России» в Ярославле, поставил перед государственным властью амбициозные задачи. В своей декларации 800 делегатов одному только правительству дали 29 поручений. Их общая суть — создание максимально комфортной среды для граждан. Профессия «социальный работник» должна стать престижной, качественная медицина — доступной, дошкольное образование и профессиональная переподготовка — всеобъемлющими. Но насколько осуществим этот план социальной революции? Об этом «МК» спросил у участников форума.

— Поручения, данные форумом, исполнены, хотя и требуют напряженной совместной работы правительства и региональных властей, — сказала «МК» заместитель председателя Совета Федерации Галина КАРЕЛОВА. — Нам не требуется реформировать всю социальную сферу, поскольку в ней есть секторы, которые работают хорошо и успешно модернизируются. Но есть и серьезные инфраструктурные проблемы. В их числе — ветхое состояние зданий интернатов для пожилых людей и инвалидов. Необходимо найти средства на их реконструкцию или строительство, потому что иногда это бывает дешевле. Мы рассчитываем, что эту проблему удастся решить до 2018 года.

— А насколько реально сделать престижной профессию социального работника?
 — Реально вполне. В это верю и себя, кстати, в какой-то мере отношу к числу социальных работников. Существует общественный заказ на исполнение этой миссии. Вступивший в силу нового года закон о социальном обслуживании вводит новые требования, социальные стандарты для людей, которые будут работать с нуждающимися семьями, детьми, ветеранами. Изменяется программа их обучения в вузах. А в регионах существует дорожная карта роста зарплат для социальных работников.

— Главная ценность этого форума заключается в том, что поручения, которые он дал, появились по инициативе самих работников социальной сферы. Они — профессионалы в своей области, они представляют инициативу снизу. Это их план, и если они уверены, что он осуществится, значит, так и будет, — сказал «МК» председатель Комитета Совета Федерации по социальной политике Валерий РЯЗАНСКИЙ. — Выступающие предлагали свой бесценный опыт работы. В частности, оказалось, что в нескольких округах все обслуживаемые нуждающиеся на дому находятся в ведении НКО, а не государственного сектора.

— На форуме поднимались актуальные вопросы социальной политики, которые были хорошо проработаны в ходе обсуждения и широко обсуждались с регионами, — сказала «МК» заместитель председателя правительства РФ Ольга ГОЛОДЕЦ. — Мы постараемся выполнить полученные поручения и готовы к дальнейшему сотрудничеству.
 — Надеясь на исполнение пожеланий участников форума и председатель правительства Дмитрий МЕДВЕДЕВ. Выступая перед делегатами, премьер заметил: «Эта встреча — долгожданная. В ней принимаю участие люди, которые избрали своим жизненным путем служение людям. Вы ежедневно берете на себя чужие заботы, проблемы, беды. Огромное спасибо за то, что вы делаете. Более 35 млн человек в нашей стране регулярно пользуются социальными услугами, и мы добьемся того, чтобы они были современными и отвечали запросам людей».

Премьер обратил внимание на необходимость снизить различия в социальном обслуживании между городом и сельской местностью. Для этого, по его убеждению, нужно использовать современные средства коммуникаций, которые есть в распоряжении отделений «Почты России» и других организаций.
 Своим опытом на этот счет поделился выступавший на форуме директор УФСП Тверской области Николай ГУСАР.

— «Почта России» оказывает услуги по почтовой связи жителям всей страны, в том числе — самых отдаленных и труднодоступных населенных пунктов. Это — одна из важнейших социальных функций национального почтового оператора. Из 42 000 точек более 30 000 почтовых отделений находятся в сельской местности, а из них более 22 000 — в населенных пунктах численностью менее 1000 человек. «Почта России» оказывает населению широкий спектр социально значимых услуг, таких как выплата пенсий и пособий, доставка почты, посылок и периодической печати, прием коммунальных платежей. Причем в сельской местности почта является порой единственной инфраструктурной связью населения с государством. На селе почталон больше, чем «рабочник почты», он — оковмир. Влюбую погоду доставит долгожданные письма, свежие газеты и журналы и, конечно же, пенсии и социальные пособия. Сегодня почта не лени — социальная структура, а почталон — социальный работник.

Михаил ЗУБОВ.

АКВАФОР
фильтры для воды

ЧИСТАЯ ВОДА — ЭТО НЕ РОСКОШЬ!

Кувшин УЛЬТРА

(495) 660-81-00
www.aquaphor.ru

© А. Глушицкий, 2015 г.

ЛАДА КРЕДИТ
КОММЕРЧЕСКИЙ БАНК

ВКЛАД ПЕНСИОННЫЙ НАКОПИТЕЛЬНЫЙ

ЦЕНЫ ЗАСТАВЛЯЮТ СЧИТАТЬ?

ДАЁМ УВЕРЕННОСТЬ В ЗАВТРАШНЕМ ДНЕ!

18%

ВЫСОКИЙ ПРОЦЕНТ!

ИНТЕРЕСНЫЕ ПОДАРКИ!

ЗВОНИТЕ УЖЕ СЕЙЧАС! 8 495 987 21 45

Вклады застрахованы

ПОЗДРАВЛЯЕМ!

История Первого канала началась ровно двадцать лет назад, 1 апреля 1995 года, когда «Общественное российское телевидение» (ОРТ) заняло частоту стремительно терявшего популярность 1-го канала «Останкино» — того самого, которое пришло на смену советскому Центральному телевидению. За чехардой названий главное — не упустить суть: ОРТ (с 2002 года носящее нынешнее название — Первый канал) должно было принять вызов времени. Измениться качественно — и изменить аудиторию. Открыть дорогу принципиально новому телевидению.

Самая первая редакция ОРТ превратилась в кузницу кадров для всего российского телевидения. Именно его первому генеральному директору — Владиславу Листьеву — Первый канал во многом обязан частью своих дальнейших успехов. Идеи Листьева в одно мгновение превращались в рейтинговые проекты, многие из которых живут до сих пор: от «Темы» до «Часа пик», от «Поля чудес» до «Угадай мелодию». Выдающийся телеменеджер был застрелен в подъезде собственного дома 1 марта 1995 года. Теперь траур и празднование юбилея канала отделяет всего месяц.

Восходящие звезды

Тогда, в апреле 1995 года, «команда Первого» (один из официальных слоганов канала, ставший со временем именем нарицательным) достаточно быстро справилась со своей задачей, вернув себе лидирующие позиции среди конкурентов. С тех пор перед ней стоит задача каждый день заново доказывать состоятельность соб-



Иван Ургант и Хью Грант в шоу «Прожектор»/«Скиллтон». Вскоре вместо него появится «Вечерний Ургант».

20 ЛЕТ С КОМАНДОЙ ПЕРВОГО



Леонид Якубович: «Любой, кто здесь работает, немаленько первый».

ственного названия. Чтобы быть первыми не только в телепрограмме передач, но и в эфире.

— Вообще быть первым — греет самолюбие, — говорит Леонид Якубович. — И любой, кто здесь работает: от монтажера до генерального директора, — все немаленько первые.

Его телекарьеру началась здесь же с капитал-шоу «Поле чудес»:

— Первые две съемки я от зажима орал так, что чуть не огло звукооператор. Я понял, что все, труба, и сказал, что ухожу. Мне никто не говорил: «Перестань, как тебе не стыдно». Никто не говорил: «Что ты! Мы видим твой потенциал!». Только: «Черт с тобой, назначим тебе крайнюю съемку, и дальше решай сам». И я пришел в четвертую студию. Народ уже сидел, зрители были

запущены. И буквально за 10 минут до эфира из-за кулис услышал, как зрителям говорят, что им несказанно повезло и перед ними наконец-то откроется новая восходящая звезда. Я перекрестился за кулисами, поняв, что, слава богу, они кого-то нашли, и теперь от меня отстанут, а я пойду себе домой заниматься своим литературным трудом. И тут неожиданно сказали: «Вот он перед вами», — и вытолкнули меня в зал. У меня чуть ноги не отнялись. Но после всех этих слов, которые про меня сказали, зал встретил меня аплодисментами, и я уже не мог его подвести.

Первопроходцы развлекательного телевидения действовали порой весьма изобретательными способами. Так, Валдис Пельш вспоминает, что в первых выпусках «Угадай мелодию»

Главный канал страны празднует свой юбилей



Звезды утреннего эфира: Елена Малышева и «Жить здорово!»

барaban, на котором выезжали игроки, вращался в ручную.

— Но с этим была связана одна проблема, — говорит Пельш. — Там, за этим барабаном, где было место вращателя, находилась еще бутылочка коньяка и рюмки для игроков, которые волнуются. Им по регламенту наливали нуплятьдесят-сорок граммов коньяка, чтобы снять напряжение. И неизбежно часть коньяка удивительным образом попадала внутрь организма человека, который вращал барабан. Поэтому мы заметили, что в какие-то дни у нас игроки выезжают очень быстро, а когда барабан останавливается, их сносит на место ведущего. И мы поняли, что рано или поздно это закончится либо трагедией на площадке, либо циррозом печени человека, который вращает барабан. Поэтому теперь у нас электрический привод.

Новый стиль

История Первого канала началась с поражения старого телевидения. А вместе с ним — и старой системы ценностей. Прежнего образа жизни.

— Мы естественным образом перетекли из советского телевидения в то, что потом сами же своими руками и сделали. Наше противоречие с социалистическим государством было чисто стилистическим. Именно в эстетике и лежали наши главные прицелы, и именно в эстетике и выковылялось то, что потом станет сердцевинкой Первого канала, — вспоминает Дмитрий Дибров.

За новый стиль отвечали не только новые лица, но и целая система образов. От видеонаблюдения до социальных рекламных роликов, больше напоминавших отдельные короткометражные фильмы. С тех пор фразы вроде «Дима, помашаи маме ручкой!» или Нонна Мордюкова в образе шпалолукладчицы прочно вошли в фольклор.

Кроме последовательного применения современных технологий в работе над внешним обликом канала Первый занялся изменениями содержания. Это он ввел моду на новую ностальгию, дав жизнь «Старым песням о главном». Он же первым пересадил на русскую почву заграничный формат «Фабрики звезд», породившей бесчисленное число передач, на самые разные лады интерпретирующих идею Энди Уорхола от том, что каждый имеет право на свои 15 минут славы. Первый канал познакомил Россию с церемонией вручения «Оскара» и конкурсом «Евровидение». В соответствии с мировыми тенденциями Первый канал принялся за производство больших российских телесериалов — вроде «Границы. Таежного романа» Александра Митты. И начал осваивать жанр блокбастера на таких кинопроектах, как «72 метра», «Ночной дозор», «Адмирал».

Государственные интересы

Так же тщательно Первый канал следит и за соблюдением государственных интересов. Лучшее всего это проявляется во время больших государственных праздников и особо важных выступлений президента. Вроде телетрансляции парада Победы, прямой линии или новогоднего обращения президента. То есть тех мероприятий, которые — кадр в кадр, слово в слово — одинаково транслируются двумя основными, а то и всеми



Интеллектуальное шоу «Что? Где? Когда?» старше Первого канала на двадцать лет.

сразу федеральными каналами. В такие моменты большинство российских зрителей предпочитают смотреть именно Первый канал.

Общаясь со зрителем, церемония открытия и закрытия Олимпийских игр в Сочи. Вот уж действительно шоу стратегического значения. Равного которому по масштабу и важности на нашем телевидении еще не было. При ближайшем рассмотрении можно обнаружить преемственность олимпийских церемоний все с теми же «Старыми песнями о главном». Во всяком случае, они действовали по тому же принципу. Взять лучшие достижения прошлого: от Малевича до Шагала, от Толстого до Гагарина — и придумать для них новую форму. Только с поправкой на статус мероприятия, в котором каждая идея, каждый образ выстраивались до размеров стадиона.

Популярность Первого канала позволяет ему решать не только личные и государственные задачи, но и общественные. Вроде много часового благотворительного марафона «Всем миром» в помощь пострадавшим от наводнения на Дальнем Востоке, в ходе которого было собрано свыше восьмисот миллионов рублей.

Человеческий фактор

Такие события, как Олимпийские игры и благотворительный марафон, — разовые, точечные акции. Повседневная жизнь канала состоит из куда более скромных вещей.

Достаточно взглянуть в программу передач на 1 апреля 2015 года, чтобы понять, как выглядит обычный день телезрителя Первого канала. Не считая развлекательно-побудительного «Доброе утро» и практически прикладной «Контрольной закупки», дневной эфир выглядит как мечта отчаянной домохозяйки. От экстравагантной Елены Малышевой в «Жить здорово!» до не менее экстравагантного Александра Васильева в «Модном приговоре». «Мужское/женское», «Наедине со всеми», «Давай поженимся!» — каждый из этих проектов претендует на трепетное сердце телезрителя.

Главный мастер жанра народного ток-шоу, сделавший это понятие своим образом жизни и образом жизни целой армии своих фанатов, — конечно, Андрей Малахов и его «Пусть говорят». Это тот случай, когда мужья, жены, отцы и дети на один час ощущают себя одной семьей, не в силах оторваться от экрана.

Наконец, ночной эфир. Авторское шоу «Вечерний Ургант» призвано выработать принципиально новую традицию, давно и с большим успехом освоенную в Америке, — вечернего развлекательного шоу подвижного формата. Так, будто его каждый день изобретают заново. А общий шуточный тон может меняться

Вячеслав ФЕТИСОВ, двукратный олимпийский чемпион:

— Первый — наше всё. Я частый гость на этом канале, но и как зритель с интересом смотрю передачи. Можно только гордиться тем, как Костя Эрнст все сделал в ходе сочинской Олимпиады — церемонии открытия и закрытия были выдающимися. По заказу Первого канала снимался и фильм про мою жизнь. Признаться, я долго сопротивлялся этому, но вышло, как мне кажется, очень хорошо. Что пожелать главному каналу страны в юбилей? Хотелось бы как можно больше спорта: футбола, хоккея, остальных видов. Попадание в сетку вещания канала с такой зоной охвата и зрительской аудиторией — единственный путь к развитию отечественного спорта как бизнеса. Только так можно рассчитывать на внимание серьезных спонсоров, способных вывести наш спорт на новый уровень.

Андрей ДЕМЕНТЬЕВ:

— На Первом канале работает много талантливых людей, начиная с программы, которую ведет Андрей Малахов. Это всегда интересно, мы там встречаемся с людьми, которых знаем по жизни, по литературе, по искусству, по театру. Первый канал очень широкообъемный, там много передач, которые заинтересуют не только людей, вступающих в жизнь, но и тех, кто уже пошел, самых разных профессий. Программы Первого отражают богатейший опыт той жизни, которой мы все живем. 20 лет — серьезный срок, и за 20 лет было много передач, которые остались в памяти, в истории, которые помогают нам ориентироваться лучше в жизни и открывать какие-то новые горизонты.

Карен ШАХНАЗАРОВ:

— От всей души хочу поздравить Первый канал с его юбилеем и, конечно, всех, кто его создавал в последние годы, в первую очередь Константина Львовича Эрнста и всю его команду. Это удивительно, то, что они сделали: из популярного канала, каким он был в начале 90-х, превратили его в один из самых интересных каналов страны, на который все ориентируются. Конечно, к телевидению всегда больше претензии, но надо сказать, что Первый канал умудряется, с одной стороны, ориентироваться на самую широкую аудиторию, а с другой — всегда в его программах есть нечто такое, что может привлечь и более искушенную зрительскую публику. Это сочетание, мне кажется, и есть залог их успеха, а он очевиден. Могут пожелать только одного — побольше показывать российское кино.

Михаил ФЕРЖАВИН:

— Большая гордость — быть первым. Это ведь — в спорте, искусстве... Когда такое огромное количество зрителей в стране, то еще важнее быть первым. Это же большая честь вообще называться Первым — на Луне, в театре и в прессе.

на почтительный и грустный, согласно личным обстоятельствам ведущего. Это и есть тот самый человеческий фактор — когда по ту сторону экрана на тебя смотрит не диктор или ведущий, а живой человек.

Ну а перед самым сном Первый покажет нам шоу «Политика» с Петром Толстым. Очередной знак времени — шоу как политика и политика как шоу. Посмотреть его, напиться тревожными мыслями — и скорей спать. А на следующий день опять: «Доброе утро», «Жить здорово!», «Пусть говорят».

Следуя этим указаниям, можно здорово и беззаботно прожить и двадцать лет, и куда больше. А еще, если подумать, это ведь не только названия передач, но и практически готовые желания. Ничего более уместного в день юбилея и придумать нельзя.

Никита КАРЦЕВ.

17%

Солнечно!

Высокая ставка по вкладам в лучшем Банке

МОСКОВСКИЙ КРЕДИТНЫЙ БАНК

МКБ.РУ

От хорошего к великому — один Банк!

495 777 4 888

Ставка 17% годовых действует при размещении от 1000 руб. во вклад «Сберегательный +» с 191 по 380 день нахождения средств на счете вклада. Срок вклада 380 дней. Процентная ставка по вкладу в период с 1 по 190 день — 10% годовых. Без возможности внесения доп. взносов во вклад и совершения расходных операций по вкладу. Выплата процентов в конце срока вклада. Досрочное расторжение по ставке «До востребования» 0,1% годовых - при расторжении до истечения соответствующего периода действия ставки. Не является публичной офертой. ОАО «МОСКОВСКИЙ КРЕДИТНЫЙ БАНК». Ген. лиц. Банка России №1978 от 21.01.2013 г. Лучший Банк в России 2014 по версии Euromoney. Реклама

